國立嘉義大學100學年度基礎學科學力競賽試題卷
科目: 生機系物理


類型: 選擇題


配分: 100%

1. 有一物體以60°仰角作斜向拋體運動，其初動能為200 焦耳 (joules)，則此物體在達最高點時之動能為若干焦耳？ (A) 0 (B) 50 (C) 100 (D) 200。

2. 將冰塊置於盛水的燒杯中，部分冰塊浮於水面，下列敘述何者正確？ 

(A) 表示冰的質量太小 (B) 表示冰的密度較水小 (C) 冰塊平衡時，冰塊所受的浮力大於冰塊的重量 (D) 冰塊溶解後液面將升高。

3. 物體的動量變化量[image: image1.wmf]p

r

D

的方向，與下列何者不相同？ (A) 速度變化量[image: image2.wmf]v
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的方向 (B) 速度[image: image3.wmf]v
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的方向 (C) 加速度[image: image4.wmf]a
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的方向 (D) 受力[image: image5.wmf]F

r

的方向。

4. 若將一彈性體截為等長的兩段，則截斷後每段之力常數變為原來的若干倍？ (A) 1/4倍 (B) 1/2倍 (C) 2倍 (D) 4倍。

5. 設射箭時弓的性質如同彈簧一樣，若將弓弦向後拉
[image: image6.emf]
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公分 (centimeters) 時，可將箭向上直射達高度
[image: image7.emf]
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，則向後拉
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公分時，箭鉛直向上的最大高度為何？  (A) [image: image9.emf]
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 (B) 
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 (C) 
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 (D) 
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6. 下列有關作簡諧運動之物體在平衡位置時的敘述，何者正確？ (A) 速度最大而加速度為零 (B) 速度為零而加速度最大 (C) 速度與加速度均為最大 (D) 速度與加速度均為零。

7. 長為
[image: image13.emf]








L

之弦的兩端點固定，在此弦上形成駐波時，下列何者不可能為其波長？ (A) 
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[image: image16.emf]L/3









L/3

 (D) 
[image: image17.emf]L/2









L/2

。

8. 轉動慣量為
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的剛體繞固定軸轉動時，其轉動動能
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與角動量
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之關係式為何？ (A) 
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9. 質量為
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的物體與質量為
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的靜止物體，作一維正向彈性碰撞後，若物體
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反向彈回，則下列何者正確：(A) 
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沒有一定的大小關係。

10. 粗細兩條長繩相連接，粗繩與細繩之單位長度的質量比為4：1，一脈波由粗繩出發，在連接點處產生反射波與透射波，經
[image: image33.emf]
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秒後，試求反射波與透射波離連接點的距離比為何？ (A) 4：1 (B) 1：4 (C) 1：2 (D) 2：1。

11. 一不帶電之中空金屬球殼外徑為
[image: image34.emf]
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, 中心位於O點。今在球殼外距球心距離為
[image: image35.emf]
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處放置一點電荷
[image: image36.emf]
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)，則金屬球殼上會產生感應電荷 (如圖一所示)。所有感應電荷在球心O點處產生之電場強度其量值及方向為：

(A)
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，方向向右 (B) 
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，方向向左 (C) 
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(D) 
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，方向向左  (E) 0。
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	圖一
	圖二


12. 在邊長為
[image: image44.emf]
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之正三角形頂點上各置有一電荷 (如圖二)， 則三角形重心處之電場強度為： (A)
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13. 兩金屬小球A與C相距8 m，兩者都帶正電。今有一負電荷B位於AC線上，且距A的距離為6 m，若B所受合力為零，則A與C的電荷量比為 (A) 6 (B) 7 
(C) 8 (D) 9 (E) 10.

14. 下述哪一個答案是正確的? (A) 金屬表面的電場可為任意方向 

(B) 一帶電金屬球體的靜電荷必平均分布於整個球體上

(C) 置一點電荷於電場中由靜止釋放必沿電場方向運動

(D)金屬內部的電場必為零 

(E)導體帶電時，曲率較大處電荷表面電力線密度必大.

15. 如圖三有一帶有
[image: image50.emf]
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線電荷密度的長直導線，求距此長直導線
[image: image51.emf]
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處的電場強度為何?  (A) 
[image: image52.emf]2me,r
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[image: image57]
圖三
16. 同上題若將距離
[image: image58.emf]
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增為
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，則電場強度為何? (A) 
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17. 一帶有電荷
[image: image65.emf]
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的金屬球體，半徑為
[image: image66.emf]
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，求距金屬球圓心
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處的電場? (A)
[image: image68.emf]9, R’
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18. 同上題，距金屬球圓心
[image: image72.wmf]2
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處的電場? (A)
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19. 兩導體球A與B半徑比為2:1，且其表面的電場強度相等，則A與B兩球的電荷量比
[image: image77.emf]0, 0y
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為  (A) 1:1  (B) 2:1  (C) 3:1  (D) 4:1  (E) 5:1.

20. 下列何者錯誤?  (A) 絕緣體之靜電荷可分佈於內部任何位置  (B) 兩帶電平行板間的電場是均勻的  (C) 一帶正電的點電荷其電場必指向外  (D) 一帶電導體內部沒有電場  (E) 一帶電絕緣體內部沒有電場.

21. 於RC串聯直流充電電路，電容端之電壓
[image: image78.emf]Ve()
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與堆積之電荷
[image: image79.emf]O (1)
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之敘述，何者最正確？
 (A) 
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必等於電壓源電壓   (B) 
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[image: image82.emf]
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之線性函數   
(C) 搭配低電阻，電容充電時間較短  
 (D) 搭配低電阻，電容儲存電荷較多  (E) 以上皆正確.
22. 於RC串連直流放電電路，
[image: image83.emf]








R

=100 (、
[image: image84.emf]
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=0.5 mF，電容端初始電壓6伏特，何者最正確？
(A) 時間常數 (time constant) 無單位  (B) 經過0.05秒電壓降為3伏特  (C) 半衰期為3.78秒 
(D) 經0.15秒電容電壓降為0.3伏特，可視為完全放電  (E) 以上皆錯誤.
23. 行進之電磁波係電場、磁場持續交替振盪，何者最正確？

(A) 磁能增加，必等於電能減少之量  (B) 電能增加時，電場值恆為正  
(C) 電能磁能總和必持續降低    (D) 任何瞬間電場值恆大於磁場值  
(E) 以上皆錯誤.
24. 最初靜止之電偶極
[image: image85.emf]
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、磁偶極
[image: image86.emf]
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，兩者在電場
[image: image87.emf]
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、磁場
[image: image88.emf]
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B

之行為，何者最正確？ (A) 電偶極在任何電場中皆不會移動  (B) 電偶極在均勻電場中只會轉動 (C) 電偶極在均勻磁場中會移動且轉動   (D) 磁偶極在不均勻磁場中只會轉動
(E) 以上皆錯誤.
25. 計算下列電路圖，BC點之電位差以
[image: image89.emf]
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表示 (其餘類推)，何者最正確？
(A) 
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(E) 以上皆錯誤.
[image: image94.png]



圖四
26. 圓柱形均勻電阻材料，電阻係數
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、長度
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、導電面積
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、兩端電位差
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、電流
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、導體內之電場
[image: image100.emf]
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之關係式，何者最正確 (A) 電阻係數
[image: image101.emf]
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(B) 電流密度
[image: image102.emf]<|~
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  (E) 以上皆錯誤.
27. 電容之電容值
[image: image105.emf]
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與所堆積之電荷
[image: image106.emf]
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、電位能
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、電位差
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，電路之電流
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、通電之時間
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，何者最正確 (A) 
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  (E)以上皆錯誤.
28. 電流密度
[image: image115.emf]








J

的定義是  (A) 移動電荷通過某截面所需的作用力  

(B)移動電荷通過某單位截面積的電量
 (C)電荷通過某單位截面積的速度 

(D)單位時間電荷通過某截面的電荷量  (E)以上皆錯誤.

29. 關於電感器、電容器、電阻器之敘述，下列何者最正確
 (A)  將
[image: image116.emf]
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個電感器並聯之等效電感值為
[image: image117.wmf]å
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  (B)  將
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個電容器串聯之等效電容值為
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  (C) 電阻器串聯、並聯之等效電阻值與電容器之計算式相同    (D)電阻之瞬間功率恆為正值
(E) 以上皆正確.
30. 直流LRC電路，
[image: image120.emf]
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=0.5 mF、電阻值
[image: image122.emf]
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為可調，求臨界阻尼電阻值
[image: image123.emf]
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=？Ω  (A)0.01  (B)10  (C)100  (D)200  (E)以上皆錯誤.

31. 如上題，改以頻率
[image: image124.emf]








f

=63.7 Hz (角頻率為400 rad/s) 之電壓源驅動，該電路為強迫振盪電路，何者最正確？

(A)調整可變電阻值，可改變通過電阻之電流大小  

(B)該電路為電感 (inductive) 電路 (C)感抗值 (inductive reactance) 為80 (   
(D)容抗值 (capacitive reactance)為 
[image: image125.emf]
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 (  (E)以上皆正確.
32. 如上題，若該電路角頻率亦為可調，電壓峰值為9伏特, 電壓可表示為
[image: image126.emf]Vs()
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，即電流亦為正弦振盪函數，若相位角
[image: image129.emf]
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>0 ，稱為領先電壓源 (電壓源定為
[image: image130.emf]
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)。何者最正確？
(A)角頻率為400 rad/s、電阻為100 (，電流相位角領先電壓源   
(B)調低頻率，相位角增加，即
[image: image131.emf]
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>0    (C)調高頻率電流相位角將越接近
[image: image132.emf]
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(D) 
[image: image133.emf]
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=100 rad/s，電阻之功率最大   (E)以上皆錯誤.
33. 如上題，改以
[image: image134.emf]
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=80 rad/s、
[image: image135.emf]
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=10 (，何者最正確？
(A) 電路之總阻抗(impedance) 
[image: image136.emf]
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0.45 ampere   (C) 相位角
[image: image138.emf]
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(D) 電路功率因素 (power factor) 為負值   (E)以上皆錯誤.
34. 關於高斯電場定律、安培磁場定律，電場球殼定理、電位球殼定理，何者最正確？
(A) 高斯電場定律只適用於對稱球體  
(B) 依安培磁場定律所述，導體內部仍有磁場  (C) 球殼為帶正電之導體，其內部電場方向恆指向球外  (D) 均勻帶電球體，內部為等電位，且電位值等於球體表面電位  
(E) 以上皆正確.
35. 電磁波為電場、磁場交替振盪，造成Poynting vector 
[image: image139.emf]
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，將能量往波動方向傳送。何者最正確？ (A) 
[image: image140.emf]
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向量同時垂直於電場、磁場振盪方向  (B)電場峰值
[image: image141.emf]
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是磁場峰值
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 EMBED Equation.3  [image: image145.emf]3x10°®
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 m/s  (C) 電磁波電場
[image: image146.emf]
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E

為正弦振盪函數  (D)使用偏振片 (polarizor) 可過濾、篩選電磁波之電場方向  (E)以上皆正確.
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